
 

 

 

 

 

 

 

Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Doris BURES 22. Februar 2016 

Parlament 

1017 Wien GZ. BMEIA-AT.90.13.03/0269-VIII/2015 

 

 

 

 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Nurten Yilmaz, Kolleginnen und Kollegen haben am  

22. Dezember 2015 unter der Zl. 7566/J-NR/2015 an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend der Studie „Evaluierung Islamischer Kindergärten/-gruppen in Wien“ 

gerichtet. 

 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

 

Zu den Fragen 1 bis 10, 14 und 16:  

 

Das Bundesministerium für Europa, Integration und Äußeres (BMEIA) ist gemäß Anlage 2 des  

Bundesministeriengesetzes (BGBl. I Nr. 11/2014) unter anderem für Angelegenheiten der 

gesellschaftlichen Integration und des Zusammenlebens von Menschen mit und ohne 

Migrationshintergrund, der Koordination der allgemeinen Integrationspolitik sowie der 

Förderungen auf dem Gebiet der Integration zuständig. Integration ist folglich eine 

Querschnittsmaterie und die Zuständigkeiten anderer Kompetenzträger bleiben insofern 

unberührt. 

 

Im Übrigen fällt das Kindergartenwesen gemäß Art. 14 Abs. 4 lit. b BV-G in Gesetzgebung 

und Vollziehung in die Zuständigkeit der Länder. 

 

Die aktuell vorliegenden Ergebnisse des Forschungsprojekts „Evaluierung Islamischer 

Kindergärten/-gruppen in Wien“ wurden der Stadt Wien übermittelt.  

 

Die Studie wird nach Fertigstellung auf der Homepage des BMEIA unter folgendem Link 

veröffentlicht werden: http://www.bmeia.gv.at/integration/download/publikationen/ 

 

Das Forschungsprojekt „Evaluierung Islamischer Kindergärten/-gruppen in Wien“ wurde vom 

BMEIA nicht in Auftrag gegeben sondern wird vom BMEIA, ohne finanzielle Beteiligung 

anderer Einrichtungen, gefördert.  
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Die Projektkosten wurden von der Universität Wien, Institut für Islamische Studien, mit  

Euro 38.435,- kalkuliert.  

 

Das Projekt hat das Ziel, ausgewählte islamische Kindergärten und Kindergruppen in Wien 

einer Evaluierung und inhaltlichen Analyse insbesondere im Hinblick auf die ideologische und 

theologische Zugehörigkeit der Vereine und Betreiberinnen und Betreibern sowie der 

erzieherischen Zielsetzungen zu unterziehen. Laut Schätzungen gibt es über 150 islamische 

Kindergärten und Kindergruppen allein in der Bundeshauptstadt, deshalb wurde seitens der 

Universität Wien, Institut für Islamische Studien, der Fokus hierauf gelegt.  

 

Die Auswahl der Kindergärten und Kindergruppen für die Studie sowie die Festlegung der 

Erhebungs- und Auswertungsmethoden oblag alleine dem Förderungsnehmer. 

 

 

Zu den Fragen 11 und 13: 

 

Ja.  

 

Gemäß Fördervertrag hat der Förderungsnehmer über die Durchführung der Leistung 

zwischenzeitlich, und nach Beendigung des Projektes, abschließend zu berichten. Der 

Zwischenbericht war bis 31. Oktober 2015 vorzulegen.  

 

Der Endbericht ist bis zum 31. März 2016 vorzulegen. 

 

 

Zu den Fragen 12, 20 bis 23: 

 

Meinungen und Einschätzungen sind nicht Gegenstand des parlamentarischen 

Interpellationsrechtes. 

 

 

Zu den Fragen 15 und 17: 

 

Die gemeinsam mit der Stadt Wien geplante Studie soll auch Grundlage für die Erstellung 

von Maßnahmen für islamische Kindergärten sein. 

 

 

Zu den Fragen 18 und 19: 

 

Weitere Studien werden bei Bedarf ausgeschrieben und vergeben bzw. gefördert. 

 

 

 

Sebastian Kurz 
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